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 本资料由浙江自考网收集整理，更多自考资料请登录www.zjzikao.org下载

2017年10月全国高等教育自考马克思主义基本原理概论试题与答案，由浙江自考网整理，供自考生参考。

一、单项选择题：本大题共25小题，每小题2分，共50分。在每小题列出的备选项中只有一项是最符合题目要求的，请将其选出。

1.理论联系实际是

A.马克思主义理论特征  B.学习马克思主义的目的

C.马克思主义活的灵魂  D.学习马克思主义的方法

2.辩证法和形而上学的区别在于如何回答

A.世界的本质是什么的问题  B.世界可否被认识的问题

C.世界的存在是怎样的问题  D.世界有否统一性的问题

3.时间和空间既是绝对的、无限的是相对的、有限的。这是一种

A.诡辩论的观点       B.辩证唯物主义的观点

C.实用至受的观点     D.形而上学的观点

4.矛盾是事物发展的动力，这说明事物发展的根本原因是

A.事物的内部矛盾  B.事物的特殊矛盾

C.事物的外部矛盾  D.事物的主要矛盾

5.在唯物辩证法的基本范畴中，内容和形式反映了

A.事物之间引起和被引起的关系    B.事物的内在要素和结构方式间的关系 

C.事物过去、现在和将来的关系   D.事物的根本性质和表面特征间的关系

6.下列各项中，强调认识来源于实践的是 

A.不积跬步，无以至千里  B.蝉噪林愈静，鸟鸣山更幽

C.不积小流，无以成江海  D.近水知鱼性，近山识鸟音

7.马克思主义哲学认为，人们追求符合客观实际的认识，归根到底是为了 

A.把握事物现象  B.揭示事物本质

C.追求自我实现  D.改造客观世界

8.下列各项正确说明感性认识和理性认识联系的是

A.理性认识依赖于感性认识  B.感性认识可以自动上升到理性认识

C.感性认识依赖于理性认识  D.理性认识可以自动回归到感性认识

9.社会主义核心价值观兼顾了国家、社会、个人三者的价值愿望与追求，其中从个人层面对社会主义核心价值观基本理念的凝练表达是

A.富强、民主、文明、和谐  B.自由、平等、法治

C.爱国、敬业、诚信、友善  D.厚德、包容、求是、创新

10.唯物史观认为，地理环境是

A.社会物质生活的必要条件    B.经济社会形态的划分依据 

C.社会形态更替的决定力量    D.技术社会形态的划分依据

11.下列关于生产力和生产关系的表述中，不正确的是

A.生产力的性质决定生产关系的性质

B.生产力的发展决定生产关系的改变

C.生产关系对生产力具有巨大的反作用

D.生产关系总是适应生产力的发展要求

12.从历史上看，暴力革命是社会革命的

A.唯一形式    B.基本形式 

C.辅助形式    D.补充形式

13.人区别于动物的根本标志在于免

A.使用文字符号  B.制造使用工具

C.具有自我意识  D.具有宗教信仰

14.两种商品相互交换的量的关系或比例就是商品的

A.价值  B.价格  C.使用价值   D.交换价值

15.相对剩余价值的获得是

A.延长工作日、增加剩余劳动时间的结果

B.工作日不变、增加必要劳动时间的结果

C.个别企业提高劳动生产率的结果

D.全社会劳动生产率普遍提高的结果

16.不变资本和可变资本数量构成上的比例是资本的

A.有机构成  B.价值构成  C.技术构成  D.数量构成

17.资本主义政治制度的核心是

A.政党制度  B.选举制度 C.国家制度  D.文官制度

18.第一次工业革命时期，英美等主要资本主义国家处于

A.自由竞争资本主义阶段 B.私人垄断资本主义阶段

C.一般垄断资本主义阶段 D.国家垄断资本主义阶段

19.从政治经济学的角度看，当代资本主义国家中那些掌握了国民经济命脉、财力雄厚、 进行跨部门经营、对社会生活各方面有巨大影响的大财团的资本属于

A.工业资本  B.商业资本  C.金融资本 D.银行资本

20.资本主义国家向某个濒临破产的私人企业注入一定量的国有资本，使之能继续生存下去，此时这个企业的性质属于

A.资本主义国有经济

B.资本主义私有经济

C.资本主义国有资本和私人资本在企业内部的结合

D.资本主义国有资本和私人资本在企业外部的结合

21.在对外经济侵略中，新殖民主义不同于老殖民主义的手法是

A.高价出售工业产品

B.低价收购原料和初级产品

C.向外输出“过剩资本”获取高额海外利润

D.打着“援助”旗号剥削和控制发展中国家

22.19世纪初期欧洲空想社会主义的代表人物不包括

A.法国的圣西门  B.法国的傅立叶

C.英国的欧文   D.德国的黑格尔

23.无产阶级革命的发生归根结底是由

A.生产力发展水平决定的      B.生产关系的性质决定的

C.无产阶级的意愿决定的   D.资产阶级的行为决定的

24.马克思主义政党的最高纲领和最终奋斗目标是

A.消除两极分化  B.巩固无产阶级专政

C.实现共产主义  D.最终达到共同富裕

25.劳动不再仅仅是一种谋生手段而成为人们生活第一需要的社会是 

A.社会主义社会  B.共产主义社会

C.资本主义社会  D.信息网络社会

非选择题部分

二、简答题：本大题共题，每小题6分，共30分。

26.简述马克思主义科学体系的主要组成部分及其内在联系。 

27.简要说明逻辑证明与实践检验的关系。

28.劳动力商品与一般商品在使用价值方面有什么不同？

29.为什么说社会主义发展道路是多样的？

30.如何理解社会主义是走向共产主义的必由之路？

三、论述题：本大题共3小题，考生任选其中2题作答，每小题10分，共20分。如果考生回答的题目超过2题，只按考生回答题目的前2题计分。

31.试述意识的能动性及其主要表现。在实际工作中如何正确发挥人的主观能动性？

32.试述社会历史发展的决定性与选择性的关系。

33.试述经济全球化的含义、原因和主要内容

2017年10月全国高等教育自考马克思主义基本原理概论试题答案
一、单项选择题

1、【答案】D

【解析】理论联系实际是学习马克思主义的根本方法。

2、【答案】C

【解析】唯物辩证法和形而上学是两种根本对立的发展观，是关于世界如何存在的两种根本不同的观点。

3、【答案】B

【解析】唯物辩证法和形而上学是两种根本对立的发展观，是关于世界如何存在的两种根本不同的观点。

4、【答案】A

【解析】

5、【答案】B

【解析】唯物辩证法的五对基本范畴是：现象和本质、内容和形式、原因和结果、可能性和现实性、偶然性和必然性。

6、【答案】D

【解析】

7、【答案】D

【解析】

8、【答案】A

【解析】首先，理性认知依赖于感性认识，必须以感性认知为基础；其次，感性认知有待于发展和深化为理性认知；最后，感性认识和理性认识相互渗透，相互包含。

9、【答案】C

【解析】“富强、民主、文明、和谐”国家层面；“自由、平等、公正、法治”社会层面；“爱国、敬业、诚信、友善”个人层面。

10、【答案】A

【解析】地理环境是人们的物质生活的必要条件之一。

11、【答案】D

【解析】生产力的性质决定生产关系的性质，生产力的发展决定生产关系的发展。

12、【答案】B

【解析】从历史上看暴力革命是社会革命的基本形式。

13、【答案】B

【解析】

14、【答案】A

【解析】

15、【答案】B

【解析】相对剩余价值是指在工作日既定的条件下，改变工作日中必要劳动时间和剩余劳动时间的比例，以增加剩余价值的生产。

16、【答案】B

【解析】资本的价值构成是指在价值形态上由不变资本和可变资本所构成的数量比例。

17、【答案】C

【解析】资本主义政治制度主要包括资本主义的国家制度、政党制度、选举制度、三权分立制度、民主制度等等，其中国家制度是资本主义政治制度的核心。

18、【答案】A

【解析】资本主义的发展是从自由竞争到垄断，资本主义自由竞争进入垄断阶段（十九世纪末到二十世纪出现垄断）。

19、【答案】C

【解析】金融资本，是由垄断的工业资本和银行资本的融合和混合生长构成的一种新的资本形式。

20、【答案】C

【解析】资本主义国有资本和私人资本在企业内部的结合指资本主义国家中的国有资本与私人资本结合在一个企业中的经济形式。

21、【答案】D

【解析】当代垄断资本主义国家多是采取比较缓和和隐蔽的新殖民主义手法，打着“援助”的旗号实现对其发展中国家的剥削和控制。

22、【答案】D

【解析】德国古典哲学：康德、黑格尔、费尔巴哈；英国古典政治经济学：大卫李嘉图、亚当斯密；英法两国的空想社会主义学说：圣西门、欧文、傅里叶

23、【答案】A

【解析】

24、【答案】C

【解析】经济基础决定上层建筑。

25、【答案】B

【解析】在共产注意的高级阶段劳动不再仅仅是一种谋生手段而成为人们生活第一需要。

二、简答题

26、【答案】马克思主义理论体系的三个主要组成部门是马克思主义哲学、马克思主义政治经济学、科学社会主义。马克思主义的各个组成部分，是一个具有内在逻辑联系的科学体系，其中马克思主义哲学是科学的世界观和方法论，政治经济学士马克思主义的理论基础，处于和兴地位的则是科学社会主义理论。

27、【答案】①坚持实践是检验真理的唯一标准，并不否认逻辑证在认识和探索真理中的作用，逻辑证明是指用已有的真理认识，通过合乎逻辑规则的推理，去证实或证伪另一种认识。一种认识、一种科学假说，一个重大的理论不能贸然直接付诸实践。在付诸实践之前，先要经过逻辑证明对之进行筛选，对被证伪的认识、假设、理论就不必付诸实践，这样可以减少损失。

②承认逻辑证明的作用，并不是说逻辑证是检验真理的标准，不能用逻辑证明代替实践标准，这是因为逻辑证明不具有最终性。首先，逻辑证明所依赖的前提是否正常，它自身不能保证，需要经过实践的检验。其次，被逻辑证明证实或证伪了的东西，最终还要靠实践检验，实践才具有最后的权威。

28、【答案】劳动力是一种特殊的商品，它与其他一般商品的区别是劳动力的使用价值是劳动，而劳动是价值的源泉，它不仅可以创造出能够弥补自身价值的价值（一般商品仅能弥补价值，而无法创造新的价值），而且可以创造出新的剩余价值，这是劳动力这种商品区别与一般商品的本质原因，剩余劳动创造的剩余价值揭示了资本主义生产的本质和利润来源。

29、【答案】（1）各国在社会主义革命时，其生产力状况和社会发展阶段是不同的，由此决定，不同社会主义国家的发展道路具有不同的特点；（2）各国的历史传统、文化习俗及具体国情各不相同，这是各国的发展道路不同的另一原因；（3）在社会主义的实践中，各国都在探索适合本国国情的发展道路，时代在前进，实践在发展，社会主义的发展道路因此而更具多样性；（4）必须坚持科学社会主义基本原理，如果偏离了这一原理，就会导致失败；如果不坚持社会主义发展道路的多样性，脱离本国的实际，同样也会付出沉重的代价。

30、【答案】共产主义社会是人类历史上最美好和最理想的社会制度，但是，实现共产主义的物质的和社会的条件，只能在社会主义阶段的长期发展建设过程中逐渐形成。依据工厂主义社会发展两阶段原理。人类社会的发展，只能从资本主义社会首先过渡到社会主义社会，而不能超越社会主义这个历史阶段。社会主义社会是共产主义社会的低级阶段，是走向共产主义高级阶段的必由之路。只有经过社会主义社会的长期发展，在社会生产力高度发展的基础上，随着物质文明和精神文明以及社会文化的长足发展，才能使旧的社会痕迹逐步消失，从而为实现共产主义铺平道路。所以，社会主义是走向共产主义的必经阶段和必由之路。

三、论述题

31、【答案】1、①意识的能动作用，是指意识能动地反映客观事物，形成主观观念，并且能动地反作用与客观事物，意识的能动作用具体表现在：其一，意识活动具有创造性，其二，意识活动具有目的性和计划性，其三，意识活动对客观世界的改造作用，这是意识能动作用的最重要的表现，正确发挥意识的能动作用是有条件的，这种条件性的根本点在于，要科学把握物质和意识的辩证关系，把意识的能动作用助于物质决定论的理论基础之上，具体说，其一，社会实践是发挥意识能动作用的唯一正确有效的途径，其二，要遵循客观规律，正确认识客观规律，按客观规律办事，是正确实践的前提，因而也是发挥意识能动性的前提，其三，发挥意识的能动性需要具备一定的物质技术条件。②在任何工作、学习中，都必须以意识的能动性原理为依据，充分发挥主观能动性，这样才能深入解决工作、学习中的各种矛盾。③在任何时候，发挥人的主观能动性必须注意客观物质条件的制约。

32、（1)社会进步的决定性是指社会发展具有自身固有的客观规律性，因而其根本方向是不以任 何人的主观意志为转移的,是必定如此的必然趋势.社会进步的选择性是指社会主体有意识、有目的地向着社会发展的某种可能的目标努力使之成为现实；（2）社会进步的选择性和社会进步的决定是内在统一的.一方面,社会进步的选择性只能是在社会进步的决定性提供的多种可能性中选择，而这些可能性本身却是无可选择的；另一方面,社会进步的决定性是在社会进步的选择性参与下的决定性，离开 了人的有意识的活动,离开了人的自觉的选择和主观努力,社会发展规律及其决定性就无法得到体现. 这种社会发展决定性和选择性的统一,从根本上讲就是人类历史过程中客观规律和人的自觉活动相统一的表现，（3）否认社会进步的决定性，是历史观上的唯心主义非决定论，否认社会进步的选择性，是历史观上的机械论和宿命论，二者都是错误的。

33、【答案】经济全球话（Economic Globalization）是指世界经济活动超越国界、通过对外贸易、资本流动、技术转移、提供服务、相互依存、相互联系而形成的全球范围的有机经济整体的过程。是商品、技术、信息、服务、货币、人员等生产要素跨国跨地区的流动（简单的说也就是世界经济日益成为紧密联系的一个整体）。经济全球化是当代世界经济的重要特征之一，也是世界经济发展的重要趋势。
经济全球化的原因：①新科学技术，特别是计算机、通信技术日新月异的进步和在社会经济生活中广泛应用，加强了国际经济联系；②国际贸易的自由程度大提高；国际资本流动的大幅增加。
经济全球化的主要内容：生产的全球化、贸易的全球化、资本全球化。
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